«Розгребельская средняя общеобразовательная школа»
Большесолдатского района Курской области
307853, Курская область, Большесолдатский район, с. Розгребли, ул. Школьная д. 1. Телефон 8-(47136)-2-31-30, электронная почта bolshesoldat361@mail.ru, сайт http://www.rozgrebli.ru
                Открытый урок по теме : «Манометры»
 
Цель урока: знакомство с работой и устройством манометра; проверка знаний учащихся по теме. 
Задачи урока: 
1. образовательная: повторить знания о барометре и атмосферном давлении; обеспечить уровень усвоения учебного материала по теме «Манометр»; 
2. развивающая: развивать умения применять имеющиеся знания на практике; развивать способности анализировать, делать выводы; логически рассуждать, а в конечном итоге – способствовать развитию интеллекта и творческих способностей, развитию внимания, памяти. 
3. воспитательная: формировать познавательный интерес к физике; способствовать формированию у учащихся уважения к научному познанию и убеждения в ценности научных знаний для разных областей человеческой деятельности, для повседневной жизни человека; формировать умение слушать своих товарищей, работать в коллективе. 

Тип урока: Урок изучения нового материала. 
Литература: Перышкин А.В. Физика: Учеб.для 7 класса сред.шк.- М: Дрофа, 2011 год. 
Оборудование: Действующая модель открытого жидкостного манометра; сосуд с водой; металлический манометр; медицинский манометр. 
Используемые ЦОР: мультимедийный проектор, компьютер; презентация к уроку, дополнительная информация. 
Ход урока. 

I. Мотивационно-целевой этап. 
- Здравствуйте, ребята. На прошлых уроках мы изучили барометр-анероид, который служит для измерения атмосферного давления. 
 Давайте проверим, как вы усвоили материал.
1 ученик отвечает  у доски « Барометр его устройство»  
- у доски 2 ученика решают задачи  по карточкам.
Остальные учащиеся выполняют тест.
Тест
1. Кто из ученых предложил способ измерения атмосферного давления?
                   А) Ньютон            В) Ломоносов   Б) Паскаль            Г) Торричелли
1. Какой буквой обозначают атмосферное давление?
                   А) F                        В) р         Б) m                        Г) S 
3. Какова единица атмосферного давления?
    А) кг или г                            В) Н или кН      Б) Па или мм рт. ст.             Г) м/с или км/ч
4. Как называется прибор для измерения атмосферного давления?
А) альтимер                     В) мензурка          Б) барометр                      Г) высотомер
5. Чему равно значение нормального атмосферного давления?
А) 1 Н                              В) 760 Н         Б) 1 Па                             Г) 760 мм рт. ст.
6. Как называется прибор для измерения высоты, используемый в авиации?
А) высотомер                  В) анероид      Б) альтимер                     Г) ареометр
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	г
	в
	б
	б
	г
	а


 ( проверка) 


  Учитель:   Ребята.  Но мы с вами знаем, что внутри жидкости тоже существует давление.  
 Батискафы, подводные лодки  погружаются в моря и океаны на достаточно большую глубину. Нужно ли знать давление воды в этих случаях? Ребята, приходилось ли вам накачивать колѐса велосипеда, мотоцикла, машины? Нужно ли знать давление в колесе? А человеку нужно знать свое кровяное давление? Можно ли барометром измерить давление  в воде, в шинах? ( Ответы уч-ся)
.II. Ориентировочный этап. 
Прежде чем познакомиться с новым прибором, вспомним, какие приборы мы уже изучили. 
(Квест «Убери лишнее». На демонстрационном столе выставлены приборы: динамометр, весы, набор разновесов, линейка, мензурка, барометр, сообщающиеся сосуды и манометр. Один учащийся выходит к столу и поочереди убирает в сторону известные приборы. (На столе остается манометр).
Как же называется этот прибор? ОТВЕТЫ
Для того чтобы узнать название этого прибора, я предлагаю вам провести логические цепочки.
	Динамометр
	Скорость

	Спидометр
	Атмосферное давление

	Барометр
	Сила          

	Манометр 
	Время

	Секундомер
	Давление больше и меньше атмосферного


   
1. Этот прибор называется манометр 
1. Изложение нового материала.
Итак, тема урока «Манометры».
 (Учащиеся записывают в тетради тему урока и определение манометра - слайд 1,2). 
Манометр - прибор для измерения давлений больших или меньших атмосферного.
Существуют различные конструкции манометров.
Рассмотрим наиболее простые из них: жидкостный, металлический и медицинский, машинный. 
Любой прибор изучается по плану.   Давайте составим план работы  
Говорят дети
1. Устройство прибора 
2. Принцип действия 
3. Примеры применения на практике . 

-А  из каких источниках вы можете узнать  о манометрах? (Дети называют источники: от учителя, из учебника, словаря, энциклопедии, Интернета и др.). 
. III. Поисково-исследовательский этап. 
А работать мы будем в группах по 3 человека исследователями. Вы изучите устройство и принцип действия манометров в течение 5 - 7 минут, используя при этом учебник и дополнительную литературу. По истечении времени представители каждой группы делают небольшое сообщение по изученному прибору.
-Демонстрация работы жидкостного манометра. Обсуждаем с учащимися почему меняется уровень жидкости в трубке при нажатии на мембрану. Демонстрируем разницу давлений на дне и у поверхности воды в аквариуме.
-Демонстрируем работу металлического манометра, обсуждаем какой из них наиболее практичен в быту Учащиеся слушают и заполняют таблицу.

	
	Жидкостный манометр 

	Металлический  манометр
	Медицинский манометр(танометр)

	Устройство
	[image: Otkrytiy zhidkostniy manometr.jpg]
 Он состоит из двухколенной стеклянной трубки, в которую наливается какая-нибудь жидкость. Жидкость устанавливается в обоих коленах на одном уровне, так как на ее поверхность в коленах сосуда действует только атмосферное давление.

Чтобы понять, как работает такой манометр, его можно соединить резиновой трубкой с круглой плоской коробкой, одна сторона которой затянута резиновой пленкой. Если надавить пальцем на пленку, то уровень жидкости в колене манометра, соединенном в коробкой, понизится, а в другом колене повысится. Чем это объясняется?
При надавливании на пленку увеличивается давление воздуха в коробке. По закону Паскаля это увеличение давления передается и жидкости в том колене манометра, которое присоединено к коробке. Поэтому давление на жидкость в этом колене будет больше, чем в другом, где на жидкость действует только атмосферное давление. Под действием силы этого избыточного давления жидкость начнет перемещаться. В колене со сжатым воздухом жидкость опустится, в другом - поднимется. Жидкость придет в равновесие (остановится), когда избыточное давление сжатого воздуха уравновесится давлением, которое производит избыточный столб жидкости в другом колене манометра.
Чем сильнее давить на пленку, тем выше избыточный столб жидкости, тем больше его давление. Следовательно, об изменении давления можно судить по высоте этого избыточного столба.
. Чем глубже погружается в жидкость трубочка, тем больше становится разность высот столбов жидкости в коленах манометра, тем, следовательно, и большее давление производит жидкость.

	Записывают.

Рисуют. И записывают Металлическая трубка, согнутая в дугу, один конец которой закрыт – 1, стрелка-указатель – 2, зубчатка – 3, кран – 4, рычаг – 5.
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На рисунке изображен металлический манометр. Основная часть такого манометра - согнутая в трубу металлическая трубка 1, один конец которой закрыт. Другой конец трубки с помощью крана 4 сообщается с сосудом, в котором измеряют давление. При увеличении давления трубка разгибается. Движение её закрытого конца при помощи рычага 5 и зубчатки 3 передается стрелке 2, движущейся около шкалы прибора. При уменьшении давления трубка, благодаря своей упругости, возвращается в прежнее положение, а стрелка - к нулевому делению шкалы.

	Тонометр — прибор для измерения артериального давления. Состоит из манжеты, надеваемой на руку пациенту, устройства для нагнетания воздуха в манжету и манометра, измеряющего давление воздуха в манжете. Также, сфигмоманометр оснащается либо стетоскопом, либо электронным устройством, регистрирующим пульсации воздуха в манжете.


	Цена деления
	
	
	

	Применение
	
	
	

	
	
	
	


4. Физминутка
- Я предлагаю вам, ребята, выполнить дыхательную гимнастику:
1-е упр. Набрать воздух в лёгкие (вдыхаем медленно, но как можно больше воздуха),
Медленно выдохнуть
2-е упр. Руки медленно поднимаем вверх и делаем (одновременно) глубокий вдох.
Руки опускаем – выдох.
3-е упр. Глубоко вдохнуть, садясь за парту, медленно выдыхаем (гимнастика проводится под спокойную музыку).
- Сейчас вы выполнили дыхательную гимнастику, которую врачи рекомендуют проводить 3-4 раза в день.
Обсуждаем области  изготовления и  применения  манометра.
А)[image: ]  Изобретателем жидкостного манометра  является итальянский художник и изобретатель Леонардо да Винчи, живший в 15-16 веках. Однако конструкция, предложенная им, была признана лишь в 19 веке. Поэтому официально изобретателями манометра считаются ученые из Италии Торричелли и Вивиани. Год изобретения - 1643.
Б)    Тонометр изобрел наш соотечественник, русский хирург, один из пионеров сосудистой хирургии Николай Коротков (26 февраля 1874- 14 марта 1920).
   Купеческий сын, уроженец города Курска, в 1893 году по окончанию гимназии он поступил на медицинский факультет Харьковского университета. Через полтора годы учебы перевёлся в Московский университет, который окончил с отличием в 1898 году, получив диплом «лекаря с отличием, со всеми правами и преимуществами». Кроме того, в это же время он сдал экзамены на звание «уездный врач».

В)1849: Евгений Бурдон изобрёл «измеритель Бурдона» (манометр). Трубчатый манометр в XIX веке сконструировал французский ученый Э. Бурдон
-Применение манометров.
Обсуждаем области применения металлического манометра. (Общетехнические – для измерения давления газов и жидкостей;   судовые – для измерения давления дизельного топлива, морской воды, пара; железнодорожные; эталонные; мембранные манометры (тонометры)).

4.Закрепление знаний .

1V. Практический этап. 
Учащиеся выполняют тест. 
Вариант 1. 
1. Манометр – это: 
a) Прибор для измерения атмосферного давления 
b) Прибор для измерения высоты над уровнем моря 
c) Прибор для измерения давлений больших или меньших атмосферного 
2. Какому давлению в паскалях соответствует давление 2 мм.рт.ст? 
a) ≈133Па 
b) ≈266Па 
c) ≈1520Па 
3. В устройстве какого прибора есть вакуумная коробочка? 
a) Металлический манометр 
b) Барометр – анероид 
c) Ртутный барометр 
4. Для измерения давления на дне неглубокого аквариума лучше всего воспользоваться: 
a) Металлическим манометром 
b) Барометром-анероидом 
c) Жидкостным манометром 
5. Будет ли работать жидкостный манометр, если воду в нем заменить на спирт? 
a) Да, так как плотность воды и спирта отличаются незначительно 
b) Нет, так как закон сообщающихся сосудов выполняется только для воды 
c) Да, так как законы гидростатики справедливы для всех жидкостей 
6. Давление внутри жидкости на одной и той же глубине: 
a) Одинаково 
b) Сверху вниз больше, чем снизу вверх 
c) Снизу вверх больше, чем сверху вниз 
7. Решить задачу: чему равно давление столба керосина высотой 10 см? 
 (Тетради сдают на проверку). 
4. Применяют манометры в … 
Мы сегодня познакомились с устройством, которое предназначено для измерения давления большего или меньшего атмосферного. Это жидкостный и металлический манометр.
Узнали, где и для чего применяется металлический манометр.
Вспомнили, как определять цену деления прибора.
Узнали, что об изменении давления можно судить по высоте избыточного столба в жидкостном манометре, чем глубже погружают в жидкость коробочку, тем больше становится разность высот столбов жидкости в коленах манометра, и большее давление производит жидкость, на одном и том же уровне внутри жидкости давление по всем направлениям одинаково.
VI. Домашнее задание. 


V. Рефлексивный этап. 
	   1.На уроке я работал
   2.Своей работой на уроке я
   3.Урок для меня показался
   4.За урок я
   5.Мое настроение
   6.Материал урока мне был
 
 
   
	    активно / пассивно
    доволен / не доволен
    коротким / длинным
    не устал / устал
    стало лучше / стало хуже
    понятен / не понятен
    полезен / бесполезен
    интересен / скучен
    легким / трудным
    интересно / не интересен
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